

欢乐平安祥和度佳节

曹妃甸:赏非遗、赶大集,年味儿越来越浓了

胡立荣 赵冠群 杨海

日前,曹妃甸区“金马迎新春 寻味中国年”系列群众文化活动在城市馆、创业广场、湿地公园等地火热上演。非遗市集人潮涌动,民俗展演锣鼓喧天,书香墨韵浸润心田,一场融合传统与现代、乡土与时尚的文化盛宴,让这座向海图强的港城,洋溢着地道的中国年味。

城市馆里“闹”新春

2月7日下午,曹妃甸城市馆二楼的“非遗会客厅”里,人头攒动,暖意融融。这里没有舞台的阻隔,观众与非遗传承人“零距离”接触,沉浸式感受着传统文化的魅力。“面塑福袋做好啦!”在面塑传承人的指导下,8岁的乐乐举着刚捏好的红色福袋,脸上写满成就感。不远处,曹妃甸湿地芦苇画展位前,几根普通的芦苇秆,在传承人手中化作栩栩如生的水鸟;孩子们围在玉田泥塑展台前,小手沾满泥土,捏出一个个憨态可掬的“小金马”。

市集展位上,棋子烧饼的酥香、蜂蜜麻糖的甜香、曹妃甸河豚饺子的鲜香交

织在一起,勾起人们的食欲。北京工美的景泰蓝、金漆镶嵌与本地的曹妃游礼文创产品相映成趣,游客们一边品尝美食,一边挑选特色伴手礼。“没想到曹妃甸的非遗产品这么丰富,既有湿地的自然馈赠,又有京津的文化交融。”来自北京的游客张先生赞叹道。

这边,小演员们的唐山花吹《赛马》激昂旋律响起;那边,评剧《花为媒》的婉转唱腔引得老戏迷跟着哼唱。没有舞台的束缚,演员们穿梭在市集中表演,观众们围成一圈,掌声、喝彩声此起彼伏。城市馆一楼明珠剧场内,迎新春交响音乐会同步上演,中西合璧的文化碰撞,让节日氛围更显多元。

图书馆里“品”大年

在工业区文化艺术中心的曹妃甸区图书馆临港商务区分馆,“图书馆里过大年”活动为春节增添了雅致的文化气息。一楼大厅,书法雅集墨香四溢。4位书法爱好者挥毫泼墨,一副副春联、一个

个“福”字跃然纸上。市民们排着队领取“福礼”。“以前过年都是买印刷的春联,现在能领到手写的,更有年味儿!”市民王女士捧着刚领到的“福”字,笑得合不拢嘴。

“指尖非遗”体验区,孩子们正专注地制作宋锦小马相框、拼贴青花瓷画。二楼剧场内,光影剧《我来帮你吧》和布偶袋剧《奇妙的一天》轮番上演,孩子们在光影与布偶的互动中,感受着故事的温暖。

年货大集“燃”起来

2月8日下午,创业广场的“年味曹妃甸—非遗年货大集”将节日氛围推向高潮。20个展位前,唐山、曹妃甸的各色特产、非遗工坊的手作琳琅满目,市民们穿梭其间,挑选着心仪的年货。“咚咚锵,咚咚锵!”随着锣鼓声响起,舞龙舞狮队登场了。金龙翻腾,雄狮跳跃,地秧歌队的演员们扭着欢快的舞步,高跷队的“高人”们引得孩子们仰头观望。戏曲表演的唱腔

在广场上空回荡,霸王鞭的清脆声伴随着腰鼓的激昂节奏,让现场观众热血沸腾。

在曹妃甸湿地运动公园,冰雪嘉年华与非遗民俗展演碰撞出别样火花。雪场入口处,阅读推广活动让书香与冰雪交织;雪场内,舞龙舞狮队在雪道旁表演,唢呐花吹与摇滚乐的混搭,让传统民俗焕发出现代活力。“在雪地里看舞龙,还是头一回!”市民李先生兴奋地说。

此次活动由曹妃甸区委宣传部、区文旅局等部门联合主办,通过“非遗+旅游”“文化+消费”的模式,让传统文化“活”起来,让节日市场“热”起来。

“我们就是要把年味儿‘端’到群众家门口,让大家在参与中感受文化魅力,在体验中传承非遗技艺。”曹妃甸区文旅局相关负责人表示。从城市馆的匠心体验到创业广场的民俗狂欢,从图书馆的墨香雅集到湿地公园的冰雪奇缘,1月份以来,曹妃甸用20场有温度、有深度、有烟火气的文化活动,让群众在家门口就能享受到文化惠民的成果。

购春联迎新年



春节的脚步悄然临近,街头巷尾弥漫着愈发动人的年味。2月11日,一家商铺前,商家正忙着摆货,市民在挑选春联、灯饰,赶在年前将家装饰得更加喜庆。

本报记者 吕光宇 摄

平安迎新春 交警护万家

本报讯 (记者卢山)春节临近,年味儿渐浓,集市人流、车流增多。为切实保障群众出行安全,有效预防和减少春节期间道路交通事故,近日,丰润交警大队宣传警力走进辖区集市,开展节前交通安全宣传活动,把安全知识送到群众身边。活动现场,民警通过发放宣传资料、面对面讲解、现

场提醒等方式,向赶集群众重点讲解驾乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔,酒后不开车、不超员、不超速、不疲劳驾驶等交通安全知识。结合冬季及春运出行特点,民警用通俗易懂的语言提醒大家,出行务必遵守交通法规,自觉抵制危险交通行为,做到平安出行、平安回家。



邻里欢聚同喜乐

2月10日,高新区荣馨园社区举办“我们的节日·春节”主题活动,辖区居民欢聚一堂,在歌舞展演与民俗体验中,共赴一场温暖的迎春之约。

图为居民们现场体验糖葫芦制作的乐趣。 杜雯拓 摄

迁安:新春普法“赶大集”

本报讯 (记者金鹏 通讯员商立超、王艺霖)近日,迁安市司法局走进蔡园镇农贸市场,开展“新春法治大集”主题普法宣传活动,将装满法律知识的“新春大礼包”送

到群众手中。活动现场设置“法治摊位”,普法工作人员及返乡大学生志愿者向过往群众及商贩发放包含婚姻家庭、遗

产继承、邻里纠纷等内容的民法典折页、防范电信网络诈骗手册、法律援助工作指南的“法治大礼包”。针对春节期间高发的网络诈骗、非法集资,老年人群体关注的养老投资骗局等相关法律问题,普法工作人员结合典型案例进行耐心解答。此外,工作人员还为群众送上法治春联与福字,让群众在接收新春祝福的同时,潜移默化接受法治熏陶。

开平区消协发布春节消费警示

本报讯 (记者张薇 通讯员张磊)2026年农历春节临近,开平区消费者协会发布消费警示,向市民发出“签合同、慎预付、防套路、留凭证”的核心提醒,护航市民度过一个平安祥和的春节。

餐饮及年货消费方面,警示建议市民订购年夜饭优先选择证照齐全的商家,签订书面合同,明确定金、退改规则及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择规模大、信誉好、经营稳定的商家。

出行与旅游消费领域,市民参团旅游应选择正规旅行社并签订书面合同,明确行程、费用、自费项目及退改责任,警惕不合理低价游背后的强制购物陷

阱;按需购买、拒绝盲目囤货。

针对预付及大额充值消费,消协提醒市民切勿被“充值满减”“充值送礼品”等活动诱导,拒绝一次性大额充值。办理预付业务时,务必与商家签订书面合同,明确有效期、使用范围、退款条件及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择

规模大、信誉好、经营稳定的商家。

出行与旅游消费方面,警示建议市民订购年夜饭优先选择证照齐全的商家,签订书面合同,明确定金、退改规则及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择规模大、信誉好、经营稳定的商家。

针对预付及大额充值消费,消协提醒市民切勿被“充值满减”“充值送礼品”等活动诱导,拒绝一次性大额充值。办理预付业务时,务必与商家签订书面合同,明确有效期、使用范围、退款条件及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择

规模大、信誉好、经营稳定的商家。

出行与旅游消费领域,市民参团旅游应选择正规旅行社并签订书面合同,明确行程、费用、自费项目及退改责任,警惕不合理低价游背后的强制购物陷

阱;按需购买、拒绝盲目囤货。

针对预付及大额充值消费,消协提醒市民切勿被“充值满减”“充值送礼品”等活动诱导,拒绝一次性大额充值。办理预付业务时,务必与商家签订书面合同,明确有效期、使用范围、退款条件及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择

规模大、信誉好、经营稳定的商家。

针对预付及大额充值消费,消协提醒市民切勿被“充值满减”“充值送礼品”等活动诱导,拒绝一次性大额充值。办理预付业务时,务必与商家签订书面合同,明确有效期、使用范围、退款条件及违约责任,坚决抵制“概不退款”“最终解释权归商家所有”等霸王条款,优先选择

规模大、信誉好、经营稳定的商家。

出行与旅游消费领域,市民参团旅游应选择正规旅行社并签订书面合同,明确行程、费用、自费项目及退改责任,警惕不合理低价游背后的强制购物陷

阱;购买机票、订酒店、门票时需看清楚退改规则,谨慎对待“机票盲盒”“直播促销”类产品,确认节假日可用情况;春运购票需通过12306等官方渠道,杜绝“黄牛”代购。

线上消费与文娱方面,警示市民进行会员充值时需看清权益、有效期及自动续费条款,及时关闭不必要的自动续费功能,远离“低价会员”“私下转账”,妥善保护个人验证码及银行卡、身份证等敏感信息。网购时需留存宣传页截图,确认“七天无理由”退换货范围,贵重物品开箱时建议录像留证;未成年人游戏、短视频充值需经监护人同意。

针对老年群体消费安全,消协特别提醒,切勿轻信“包治百病”“专家推荐”及“免费体检、讲座”等虚假话术,不购买来源不明的保健品,警惕以赠送鸡蛋、对联等为诱饵的营销活动,防范个人信息泄露及大额消费诱导。

消协同时强调,消费者在整个消费过程中需全程保存合同、票据、支付记录、聊天截图及录音等凭证,发生消费纠纷时,可先与商家协商解决;协商不成的,可拨打12315、12345热线,或通过全国12315平台投诉。

书香唐山“阅”来越好

全民阅读主题志愿活动暖心启幕

本报讯 (常梦琪)2月11日上午,“书香唐山,‘阅’来越好”唐山全民阅读主题志愿活动暨启动仪式在唐山市新华书店举办。

展现阅读场景中的情绪与人际关系,为现场观众带来全新的心理体验。

据主办方介绍,此次活动旨在为市民搭建阅读交流平台,深入推进全民阅读,以阅读为媒介提升幸福指数。未来将以此活动为契机,打造可持续的阅读推广志愿服务合作机制,探索心理健康与阅读深度融合新路径,持续开展形式多样的阅读公益活动,让阅读融入市民日常生活,让书香浸润唐山的每个角落,以阅读之力涵养城市文化底蕴。

爱心汇聚 助残暖冬

本报讯 (记者闫妍 通讯员李静)岁寒情暖,爱润心田。近日,市残联联合市民政局、市农业农村局、市总工会、团市委、市妇联、市工商联等多部门开展了“爱心河北助残暖冬”集中走访慰问活动。

走访中,工作人员不仅为困难残疾人家庭送去了慰问物资,更耐心宣传惠残政策,细致倾听群众诉求。一句句关切的问候,一次次贴心的帮扶,让寒冬不

再凛冽,让困难残疾人家庭感受到了党和政府的关怀,以及社会大家庭的温暖。

截至目前,全市残联系统已走访困难残疾人家庭7600户。社会各界爱心企业与团队也纷纷伸出援手,积极捐助

物资及米、面、油等生活用品。

寒冬虽冷,人心向暖。市残联将持

续以爱为桥,以行践诺,让关爱如光,照

亮每一位残疾人朋友前行的路,共同奔

赴更加美好的未来。

九三学社唐山医疗支社为公交司机“上门”义诊

本报讯 (记者孙愫 通讯员岳海龙)日前,九三学社唐山医疗支社携手唐山中心医院医疗服务队走进市公交总公司二公司,为坚守岗位的公交司机们送上了“一场暖心的‘上门’义诊”。

活动中,来自胃肠外科、肿瘤外科、骨科、疼痛科、心内科、内分泌科、呼吸科等多个科室的专家,搭配专业护理与健康管理团队,现场搭建起“诊疗+护理+健康指导”的全链条健康服务站。

专家们针对公交司机久坐、劳累的职业特点,提供了个性化的健康解决方案,并为颈肩腰腿痛、胃肠不适、心理压力及慢病防控等日常问题量身定制了具体的护理方案。现场一位司机师傅激动地表示:“平时工作忙,很少有时间专门去去医院检查,这次专家们来到我们身边,不仅免费看病,还给了很多实用的健康建议,我心里特别温暖,真的非常感谢他们!”

唐山博物馆联手必胜客推出“马年”主题餐厅

本报讯 (记者周枫 通讯员周勇)近日,唐山博物馆与必胜客唐山万达餐厅跨界合作,共同推出“必胜客唐山博物馆主题餐厅”,让馆藏文物以新颖亲切的形式走入市民生活,开启了一场“可触、可感、可品”的文化对话。

值此农历马年,唐山博物馆精选馆藏中与“马”相关的文物元素,将其创新转化为餐厅的空间语言。唐山皮影中灵动的“马上有戏”纹样、陶器上以简约线条勾勒的骏马轮廓、玉器雕琢吉祥马形、金器中提取的蕴含

“金玉满堂”寓意的纹饰,以及馆藏书画、剪纸、雕塑等作品中形态各异的骏马形象,均通过整体设计巧妙融入用餐环境。

此次“文物+餐饮”的跨界融合,是唐山博物馆推动“让文物活起来”的创新实践。消费者在享受美食的同时,唐山博物馆相关负责人表示,此次合作旨在打破场馆界限,以轻松活泼的方式贴近公众,尤其吸引年轻群体在生活场景中感知传统。

乐亭罗锅子香油香飘齐鲁

本报讯 (记者梁赞英)近日,2026老字号迎春年货大集在山东临沂国际博览中心举办。作为承载百年匠心的燕赵特色品牌,乐亭罗锅子香油携核心产品与非遗底蕴受邀参展,以百年传承工艺与醇厚品质,为齐鲁人民送上了源自燕赵大地的地道年味。

据了解,承载着100多年传统工艺的罗锅子小磨香油,早已成为闻名遐迩的“乐亭味道”。早在清光绪三

十四年(公元1908年),田艳蕊的先辈田老兴在乐亭庞各庄创办罗锅油坊,开始制售香油,因为选料上乘、工艺考究、香味纯正,深得当地百姓赞誉。

从走街串巷推着小车卖香油,到如今发展成2500平方米的工厂化生产企业,百余年来,罗锅子香油承载的不仅是一份味觉记忆,更是一代代手艺人的坚守与传承。

青少年搏击跆拳道武术邀请赛举办



日前,“功夫之巅·马跃新春”2026唐山市青少年搏击·跆拳道·武术邀请赛在市新体育中心体育馆举办,来自京津冀地区近百支代表队的600多名选手参赛。

比赛设置了搏击、跆拳道两大竞赛项目,同时搭配武术展演与综艺演出,本报记者 杨文进 摄

打造了“赛演融合”的多元观赛体验。

擂台上,选手们身着专业护具,展开力量与技巧的激烈角逐,一招一式尽显专业风范,整个赛场充满了青春的活力。

图为比赛现场。

本报记者 杨文进 摄